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Instruktionsbogen for Deres vogn giver Dem klar besked

om,hvor hyppigt De børskifte olie
Allerede ved konstruktionen af en bilmotor tages der hensyn

til olien, og" hvor hyppigt denne skal skiftes. Dette varierer

naturligvis for de enkelte bilmærker — fra ca. 1500 km til

10.000 km. Hvis De vil bevare motoren i Deres vogn ogsikre,

at den hver eneste dag året rundt fungerer fuldstændig per-

fekt, skal De følge de intervaller for olieskift, som er fastsat

af de eksperter, der har konstrueret Deres motor. Shell sam-

arbejder med konstruktørerne fra alle førende automobil-

fabrikker, og Shell X-100 Multigrade opfylder ethvert krav, som

foreskrives for samtlige bilmærker. Derfor er det klogt at bru-

ge Shell X-100 Multigrade efter instruktionsbogensforskrifter... Velkommen hos Shell 
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"Austin 1800 er en af de største nyheder i

Forsiden

dette efterår. Denne model er opbygget
efter samme princip som Austin 1100|
Morris Marina. Nærmere omtale inde i
bladet, prøvekørsel vil følge snarest muligt.
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REDAKTIONELLE STRØTANKER
Endelig er man så småt ved at få øjnene op for værdien
af en nærmere undersøgelse af trafikulykkernes baggrund
og egentlige årsag i stedet for en ensidig interesse i blot
at placere ansvaret for ulykken. Måske kunne det også
være af en vis værdi, hvis man også undersøgte, hvad
der ligger bag visse færdselsåomme.

Det er jo et tema, vi tidligere har beskæftiget os med,
men det er stadig aktuelt. Det er tilmed overordentlig
aktuelt at få indført de særlige færdselsdomstole, da al-
mindelig praksis i mange tilfælde kun afføder foragt for
retten, hvilket ingen kan være tjent med. Lad os prøve
at rode lidt op i en sag, der uvægerligt må fange inter-
essen, når man læser et referat i Politiken under over-
skriften: Bitsch fik bøde for travlhed. Overhalede politi-
vogn med for høj fart. Det lyder jo i sig selv mærkeligt,
at en erfaren opdagelsesrejsende, der er vant til at bruge
sine øjne, ikke skulle opdage, at der kører en politivogn
foran, men man mystificeres i nogen grad af selve refe-
ratet fra retshandlingen, der lyder sådan i Politikens ud-
formning:

Forfatteren Jørgen Bitsch blev i går ved en doms-
mandsret i Frederiksværk idømt 400 kr. i bøde for
at have overtrådt hastighedsbestemmelserne. Til gen-
gæld fik han lov til at beholde sit førerbevis, idet
retten ikke fandt, at han kunne dømmes efter ankla-
geskriftet for groft uforsvarlig kørsel.
Bitsch havde en dag i august 1963 kørt på vejen mel-
lem Hundested og Frederiksværk. Han forklarede i
retten, at han havde overholdt den generelle fartbe-
grænsning.
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Han havde overhalet en politivogn,
og betjenten forklarede, at Bitsch var
strøget så hurtigt forbi, at han ikke
havde nået. at se indregistreringsnum-
meret. Han satte efter ham og havde .
først indhentet ham efter mange kilo-
meters kørsel, fordi Bitsch havde lig-
get på en konstant hastighed af 100—
110 km/t, og betjentens tjenestebil kun
kunne køre 100 km/t. gh—

Desidste linier må uvægerligt fange
interessen, for hvordan har det i det hele

taget været muligt for politivognen at få
fat i Bitsch, der kører med konstant ha-
stighed på 100—110 km/t, medens politi-
vognen kun kunne køre 100 km/t? Der
er her tale om en fysisk umulighed, men
gh— kan have sjusket med referatet, eller
der kan foreligge en almindelig trykfejl
— muligvis skal der stå 130 km/t for po-
litivognens hastighed.Sådan som sagen er
gengivet i Politiken, kan politivognen
aldrig indhente Jørgen Bitsch, men glo-
betrotteren vil med endnu en jordomrej-
se ad åre kommetil at indhente politi-
vognen. Vi ringer Bitsch op for at få en
nærmere forklaring, der viser, at gh— i
sit referat har været ganske nøjagtig, om-
end han lakonisk har gengivet kendsger-
ningerne fra retsmødet uden kommenta-
rer.
Og her er så Jørgen Bitsch's fremstil-

ling af sagen:
— Jeg kørte med min familie i et fær-

getræk mod Hundested, og bagved kørte
en af mine bekendte i en anden vogn.
En VW, der ikke holdt den øvrige tra-
fiks tempo lå foran os, og jeg gav et trut
i hornet, inden jeg overhalede. Da jeg
gav signal, trak Folkevognen imidlertid
yderligere ud til venstre uden iøvrigt at
foretage sig andet. Jeg gav ham så et
trut i et kraftigere horn, jeg har på vog-
nen, og så kom han ind til siden, så jeg
kunneslippe forbi.

Mine børn gjorde mig opmærksom på,
at det var en politimand, vi havde over-
halet, men jeg havde nu den opfattelse,
at det snarere var en sømand, der var
ude at svømme, og desuden stod et barn
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op foran forsædet i hans vogn, og den
slags præsterer en politimand vel ikke,
men jeg blev dog klar over, at det var
en betjent.

Efter denne overhaling kunne Folke-
vognen sætte tempoet så meget op, at

den kunne følge med færgetrækket, men
den kørte irriterende tæt bag mig — ikke
tilstrækkelig sikkerhedsafstand. I Frede-
riksværk kom vi til at holde i rundkørs-
len, og hvis betjenten i Folkevognen vil-
le mig noget, havde han haft rig lejlig-
hed til at tale med mig dér, da vi holdt
der temmelig længe. Da trafikken kom
i gang efter rundkørslen, accelererede jeg
kraftigt for at få afstand til vognen bag
mig, og jeg skiftede lige fra første til
tredie gear, da vi var oppe på dentil-
ladte hastighed — Folkevognen accelere-
rede langsommere. Vi holdt derefter igen
hastigheden for færgetrækket et stykke
vej, men overhalede en Lloyd og en
2CV, der ikke fulgte den almindelige
hastighed. Folkevognen var igen bag os,
og min ven kørte stadig bag betjenten.
På et helt vanvittigt sted overhaler Folke-
vognen os med alle fire hjul på den gale
side af to fuldt optrukne streger. Da po-
litimanden senere indrømmede,at jeg på
intet tidspunkt havde kørt uforsvarligt,
var det ikke alene et besynderligt sted at
stoppe os, men også i direkte modstrid
med vedtægterne, og jeg foreslog ham
da også at tage en rapport over sin egen
kørsel.

I retten hævdede betjenten på intet
tidspunkt, at jeg havde kørt uforsvarligt,
det blev oplyst, at hans vogn ikke om-
gående fik taget speedometerkontrol, som
det foreskrives, når hastigheden er kon-
trolleret efter speedometer, og trods det,
at passageren i min bil og min ven, der
havde kørt bag betjentens vogn, som
vidner kunne erklære, at jeg ikke hav-
de overskredet hastighedsbegrænsningen,
men at betjenten på en snoet vej havde
kørt meget uregelmæssigt (tilsyneladen-
på grund af manglende accelerations-
evne), og at jeg havde kørt i den almin-

(fortsættes side 688)
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… Værn Deres vogn
— mod kulden med

ATLAS Perma-Guard
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Nattefrost kan blive dyrt for Dem,

hvis køleren ikke har fået påfyldt

ATLAS PERMA-GUARD KØLER-

VÆSKE.Denfordamper ikke og

sikrer derfor effektivt mod frost-
sprængningerhele vinteren.

ATLAS PERMA-GUARD indehol-

der tillige stoffer, der beskytter
pakninger og gummislanger og
hindrer korrosion og rust.

Værsikker…
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Et luksusrat som dette klæder enhver bil. Det

er smukt, godt og rasende dyrt. Passende til

Fiat 1100—1200 som her koster det 400 kr.

Sportskarburator for Fiat 600 D med specielt

indsugningsmanifold.
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NævnesItalien og Torino for bilfolk,

tænker de fleste straks på Fiat, der i

sit hjemland udgør en enorm faktor.

I samme åndedrag er der desuden en

en hel del, der vil nævne navne som

Abarth og Nardi. Deres produkter er

kendt af alle Fiat-entusiaster.

Abarth-udstyr har længe været frem-

me herhjemme, og nu er Nardi også

blevet repræsenteret.

 

For en del år siden (1957) bragte vi en

artikel omhandlende et besøg hos den

italienske tuningsekspert Henry Nardi i

Torino, der i en mentalitet og i omgi-

velser stærkt mindede om det, der om-

gav den legendariske Bugatti, produce-

rede renlivet mekanik og racerprægettil-

behør.

Således er forholdet stadigvæk, blot er

produktionen i de mellemliggende år ble-

vet lidt mere seriepræget, samtidig med

at Nardi's navn er blevet mere alment

kendt. Det, der produceres, har stadig en

meget høj fagmæssig kvalitet, det er

håndværk, og der er kælet for hver en-

kelt detalje.

Dansk importør
Det er Nordens største Fiat-forhand-

ler, fa. Borch-Christensen, der herhjem- 



  

Udblæsningssystem til Fiat 1300—1500.

Komplet udblæsningsarrangement til Fiat 600
D i bedste racerstil med firegrenet manifold
og dobbelt fragangsrør.

meer blevet importør af Nardi's special-
udstyr.

Vi har fået forevist »legetøjet« og
præsenterer her nogle af' de ting, der er
på programmet.

I første omgang vil nogen måske ind-
vende, at prisen er for høj, men dels be-
skattes denne slags varer meget højt,
dels skulle nogle af produkternes leve-
tid, f. eks. lydpotternes, være længere
end standarddelenes.

På en forholdsvis
enkel måde ændres
originalkonstruktio-
nen med ratgear til
bundgear på
Fiat 1300—1500.  

Nardi styrer de store
Et Nardi luksusrat er monteret i næ-

sten alle de fornemme og hurtige ita-
lienske sportsvogne. Det er nydeligt
håndværk med aluminiumseger og pole-

ret trækrans. Der er rat passende til alle
modeller i Fiat fra 600—2300.

Indsugning- og udblæsningssystemer
En speciel karburator leveres til Fiat

600. Den har sportsluftfilter med æn-

(fortsættes side 689)




























































































































